

西北大学学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

简 报

第 34 期

领导小组办公室编

2023 年 10 月 26 日



作风能力提升赋能高质量发展

——聚焦立德树人根本任务 深化教师教风能力建设

西北大学坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实省委关于开展“干部作风能力提升年”部署要求，聚焦立德树人根本任务，坚持干部作风与教师教风、学生学风同部署、同谋划、一体推进，用延安精神和延安作风引领校正我校干部师生的作风、教风与学风，持续塑造优良校风，积极营造良好育人环境。我们推进教师教风能力提升工作的做法如下。

一、坚持政治引领，加强组织领导

抓统筹，聚合力。学校党委在干部作风能力提升年领导小组下专设教师教风能力提升工作专班，由分管师德师风建设工作的校党委副书记负责，相关职能部门协同参与。工作专班加强统筹指导，压实工作责任，相关部门和教学科研单位配合落实，将教师教风能力建设与主题教育相结

合，印发《关于以深入开展主题教育为引领进一步加强教师教风能力提升工作的通知》，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬伟大建党精神和延安精神，聚焦教师的思想政治引领、师德师风建设和教学能力提升三项重点工作，不断强化“勤快严实精细廉”作风，教育引导广大教师躬耕教坛、立德树人，做服务国家战略需求、奋进中国式现代化新征程的践行者。

抓引领，担使命。学校召开教师思想政治与教风能力建设工作会议、师德师风建设委员会以及教师教风能力提升工作专班会议，分别研究安排和推进整体工作、阶段性工作或专项工作。学校党委对全校深入学习贯彻习近平总书记教师节重要指示精神专门作出安排，各院（系）党组织认真落实教师政治理论学习制度，组织教师学习习近平总书记致全国优秀教师代表的信，观看《习近平的教师情》专题片，加强对教师的政治引领、核心价值观引领，大力弘扬教育家精神。化学与材料科学学院组织青年教师赴“红色熔炉”干部培养主题展馆、西迁博物馆参观学习，激励教师坚定理想信念、传承红色基因。加强教学管理工作，修订了《教师本科教学工作规范》等 14 项教学管理制度，完善质量保障措施，严把教学政治关，把教师思想政治工作体系贯通落实在教学体系、课程体系、教材体系、管理体系之中。马克思主义学院持续深化思政课教师“大练兵”主题活动，先后组织开展 4 次备赛打磨和现场展示活动等，推动思政课建设改革创新，构建思政工作新格局。

二、突出师德标准，弘扬延安精神

重传承，强信念。我校深入学习贯彻习近平总书记关于延安精神的重要论述，充分依托学校在延安精神研究方面的优质资源开展教育宣传。学校举办“初心永驻 使命相继——建党精神、延安精神、红旗渠精神联展”主题展览，开展“百将诗书新时代，红色文化进校园”主题活动，用延安精神和延安作风滋养初心、淬炼灵魂。公共管理学院组织师生赴延安开展“沿着总书记足迹看变化悟思想”实践研学，经管学院组织青年教师赴延安开展师德师风和红色教育，教育引导教师继承和弘扬延安精神，汲取奋进力量。

严作风，育师德。坚持师德师风第一标准，修订学校《教师师德考核办法》等3项制度，细化落实师德师风建设五项机制，在教师入职及发展等环节把好政治关、师德关。组织开展纪律教育月、师德师风宣传月等活动，给教职工编发《师德规范及警示案例》和《教师手册》5千余册，把法律法规、纪律规定、师德规范、科研诚信等要求教育覆盖到每一位教职工。历史学院、数学学院分别组织教师学习从业禁止制度、教职员工准入查询制度等，强化教师的职业道德和育人责任意识。学校大力选树和宣传教师先进典型，发挥先进典型的示范引领作用。中亚考古队获“全国工人先锋号”荣誉，是陕西省今年唯一获此殊荣的高校集体。我校教师团队连续三届入选全国高校黄大年式教师团队。1名教师荣获2022年“最美科技工作者”称号，是

唯一获此殊荣的高校教师。

三、聚焦立德树人，提升队伍素质

打基础，固根本。教育大计，教师为本。我校深入贯彻落实党的二十大关于“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”的战略部署，将教师队伍建设作为学校最基础的工作来抓。实施教师队伍建设领航计划，把教师思政和师德建设放在队伍建设首位来抓。学校组织新入职青年教师参加思政和师德培训，组织全体教师参加师德集中学习教育，奠定队伍建设的坚实思想政治基础。创新队伍建设体系，根据青年教师成长不同阶段的不同需求，谋划启航计划、攀登计划、优才计划等人才培育工程，构建有针对性、分层次、分阶段、全链条的人才培养体系。地质学系举行“牢记立德树人根本，培养拔尖创新人才”研究生导师师德师风宣讲会。物理学院举办“躬耕教坛，强国有我”师德师风教育暨“教学科研团队建设”专题研讨会，引导与鼓励广大教师创新教学理念，加强团队建设，提升师德师风。学校高层次人才队伍建设成效显著，1人入选俄罗斯自然科学院外籍院士、8人入选国家级人才计划。

强能力，提质量。我们将从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取的智慧和力量转化为促进教师教风能力提升的务实举措。积极培育教学改革、课堂教学创新等项目成果，文化遗产学院举办“青蓝课堂”青年教师教学能力提升专题培训，在学院中逐渐形成“老中青、传帮带”的良好育人氛围。城市与环境学院开展“深化主题教育，

坚持立德树人”教学创新大赛，鼓励教师立足岗位比学赶超，形成教学相长、相互促进的良好局面。我校教师连续两届获得全国教师教学创新大赛最高荣誉。荣获 2022 年国家级教学成果奖 5 项，其中一等奖 1 项、二等奖 4 项，数量位居全国省属高校第 2 位。青年教师编剧兼导演的电影荣获中国电影界最高奖项华表奖。主持发掘的陕西旬邑西头遗址入选“2022 年度全国十大考古新发现”，这是我校考古成果第五次入选。通过持续抓教风能力建设，我校教师队伍信念坚定、作风过硬、能力突出的特征更加鲜明，为谱写学校事业高质量发展新篇章提供了坚强保障。

（综合协调组 供稿）

报：省委主题教育第十一巡回指导组。

送：校党委常委，校内各党委（直属党支部）、党群各部门。
